

УДК 331.556.4:33(575.2)
DOI: 10.36979/1694-500X-2025-25-3-4-8

**МЕЖДУНАРОДНАЯ ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ
И РАЗВИТИЕ КЫРГЫЗСКОЙ ЭКОНОМИКИ**

Н.С. Бондарева, Л.С. Крыжанова

Аннотация. Актуальность темы исследования вызвана необходимостью выработки социально-экономической и демографической стратегии развития Кыргызстана, адекватной вызовам глобализации, которая невозможна без учета процессов международной трудовой миграции. В настоящее время международная миграция населения играет огромную роль в развитии стран, оказывая при этом на них весьма противоречивое влияние. В связи с этим важным представляется рассмотрение вопросов, связанных с определением особенностей, перспектив и направлений развития международных процессов трудовой миграции в развитых странах мира и в Кыргызстане, а также разработкой эффективных мер по регулированию международной миграции с учетом меняющихся внутренних и внешних условий развития. Миграция населения в современных условиях является одним из важнейших объектов исследования во многих странах мира. К началу XXI века международная миграция населения стала глобальным процессом, охватившим практически все страны и континенты, все социальные слои гражданского общества. Разница в уровне жизни и экономических возможностях в разных странах, растущая поляризация мира – основные движущие силы современной миграции. Возросшая сложность и многогранность миграционных потоков в современных условиях в контексте глобального развития вызывают необходимость и востребованность новых концептуальных исследований в области проблем миграции населения многими отраслями науки. Объектом исследования является международная трудовая миграция из Кыргызстана. Предмет исследования – влияние международной миграции на экономическое и демографическое развитие Кыргызстана в условиях трансформации национальной экономики и глобализации мирового хозяйства.

Ключевые слова: международная трудовая миграция; денежные переводы мигрантов; экономическое развитие; механизмы государственного регулирования миграционных процессов.

**ЭЛ АРАЛЫК ЭМГЕК МИГРАЦИЯСЫ
ЖАНА КЫРГЫЗСТАНДЫН ЭКОНОМИКАСЫНЫН ӨНҮГҮШҮ**

Н.С. Бондарева, Л.С. Крыжанова

Аннотация. Изилдөө темасынын актуалдуулугу Кыргызстанды глобалдашуу чакырыктарына адекваттуу социалдык-экономикалык жана демографиялык өнүктүрүү стратегиясын иштеп чыгуу зарылчылыгы менен шартталган, бул эл аралык эмгек миграциясынын процесстерин эске албастан мүмкүн эмес. Учурда эл аралык миграция мамлекеттердин өнүгүүсүндө чоң роль ойноп, ошол эле учурда аларга өтө карама - каршылыктуу таасирин тийгизүүдө. Ушуга байланыштуу дүйнөнүн өнүккөн өлкөлөрүндө жана Кыргызстанда эл аралык эмгек миграциясынын процесстеринин өзгөчөлүктөрүн, келечегин жана өнүгүү багыттарын аныктоого, ошондой эле эл аралык миграцияны жөнгө салуу боюнча натыйжалуу чараларды иштеп чыгууга, ошондой эле эл аралык миграцияны жөнгө салууга багытталган маселелерди кароо маанилүү жана ички жана тышкы өнүгүү шарттарынын өзгөрүшүн эске алуу. Азыркы шарттарда калктын миграциясы дүйнөнүн көптөгөн өлкөлөрүндө изилдөөнүн маанилүү объектилеринин бири болуп саналат. 21-кылымдын башында калктын эл аралык миграциясы дээрлик бардык өлкөлөрдү жана континенттерди, жарандык коомдун бардык социалдык катмарларын камтыган глобалдуу процеске айланды. Ар кайсы өлкөлөрдүн жашоо деңгээлинин жана экономикалык мүмкүнчүлүктөрүнүн айырмасы, дүйнөнүн күчөп бараткан поляризациясы азыркы миграциянын негизги кыймылдаткыч күчү болуп саналат. Глобалдык өнүгүүнүн контекстинде заманбап шарттарда миграциялык агымдардын татаалдашуусу жана ар тараптуулугу илимдин көптөгөн тармактарында калктын миграциясынын көйгөйлөрү жаатында жаңы концептуалдык изилдөөлөрдүн зарылдыгын жана суроо-талаптарын жогорулатат. Изилдөөнүн объектиси болуп Кыргызстандын эл аралык эмгек миграциясы саналат. Изилдөөнүн предмети – улуттук экономиканын трансформациясынын жана дүйнөлүк экономиканын глобалдашуусунун шартында Кыргызстандын экономикалык жана демографиялык өнүгүүсүнө эл аралык миграциянын тийгизген таасири.

Түйүндүү сөздөр: эл аралык эмгек миграциясы; мигранттардын акча которуулары; экономикалык өнүгүү; миграциялык процесстерди мамлекеттик жөнгө салуу механизмдери.

INTERNATIONAL LABOR MIGRATION AND DEVELOPMENT OF THE KYRGYZ ECONOMY

N.S. Bondareva, L.S. Kryzhanova

Abstract. The relevance of the research topic is caused by the need to develop a socio-economic and demographic strategy for the development of Kyrgyzstan, adequate to the challenges of globalization, which is impossible without taking into account the processes of international labor migration. Currently, international migration of the population plays a huge role in the development of countries, while exerting a very contradictory influence on them. In this regard, it is important to consider issues related to determining the characteristics, prospects and directions of development of international labor migration processes in developed countries of the world and in Kyrgyzstan, as well as the development of effective measures to regulate international migration, taking into account the changing internal and external conditions of development. Migration of the population in modern conditions is one of the most important objects of research in many countries of the world. By the beginning of the 21st century, international migration of the population has become a global process, covering almost all countries and continents, all social strata of civil society. The difference in the standard of living and economic opportunities in different countries, the growing polarization of the world are the main driving force of modern migration. The increased complexity and multifaceted nature of migration flows in modern conditions in the context of global development give rise to the need and demand for new conceptual studies in the field of population migration problems by many branches of science. The object of the study is international labor migration from Kyrgyzstan. The subject of the study is the impact of international migration on the economic and demographic development of Kyrgyzstan in the context of the transformation of the national economy and the globalization of the world economy.

Keywords: international labor migration; migrant remittances; economic development; mechanisms of state regulation of migration processes.

В последнее время широкое распространение получила международная миграция трудовых ресурсов, то есть перемещение трудоспособного населения из стран с низким доходами в страны с более высокими доходами в поисках работы, лучших условий жизни.

Миграционные перемещения тесно связаны с безработицей, потому что безработица является одной из причин трудовой миграции.

Число безработных граждан Кыргызской Республики, состоящих на учете в службе занятости на 1 июня 2024 года, составило 83,1 тысяча человек. Численность официально зарегистрированных безработных составляет 59,5 тысяч человек – 2,2 %. Трудоустроенных безработных граждан за данный период было всего 5254 человек [1].

Уровень безработицы в 2023 г. составил 4,1 % и по сравнению с 2022 годом снизился на 0,8 процентных пункта [1].

Миграция населения известна еще с древних веков. В современных условиях 125 млн человек живут за пределами тех стран, гражданами которых они являются. Каждый год из страны в страну переезжает более 20 млн человек. Миграционные процессы нельзя остановить, и во всем мире они будут нарастать.

Существенным экономическим фактором, определяющим миграцию рабочей силы, является наличие органической безработицы в некоторых странах, прежде всего, слабо развитых.

В международной миграции населения в последнее время произошли качественные изменения, обусловленные НТР; их суть состоит в значительном увеличении среди мигрантов доли лиц с высоким уровнем образования и профессиональной квалификацией (“утечка умов”). В последние годы на мировом рынке труда прослеживалась устойчивая тенденция к росту эмиграции высококвалифицированных специалистов.

Таблица 1 – Основные демографические показатели (2019–2023 гг.) [2]

Показатель	2019	2020	2021	2022	2023
Численность постоянного населения – всего (на конец года), тыс. человек:	6 663,6	6 789,6	6 912,9	7 037,6	7 161,9
городское	2 236,1	2 288,1	2 395,9	2 453,7	2 496,9
сельское	4 427,5	4 501,5	4 517,0	4 583,9	4 665,0
Из общей численности население в возрасте:					
моложе трудоспособного	2 307,0	2 356,8	2 399,8	2 431,0	2 449,4
трудоспособном	3 818,6	3 870,5	3 922,2	3 979,2	4 047,0
старше трудоспособного	538,0	562,3	5 90,9	627,4	665,5
Ожидаемая продолжительность жизни при рождении, лет:					
оба пола	71,5	71,7	71,8	71,9	72,0
мужчины	67,6	67,8	67,9	68,0	68,2
женщины	75,8	76,0	76,1	76,3	76,5
На 1000 населения:					
родившиеся	26,3	23,5	21,9	21,5	20,6
умершие	5,1	5,9	5,7	4,5	4,4
в том числе дети в возрасте до 1 года (на 1000 родившихся)	15,1	14,4	15,2	14,3	14,0
Естественный прирост	21,3	17,6	16,2	17,0	16,2
Браки	7,5	5,9	7,4	6,9	6,4
Разводы	1,7	1,4	1,8	1,7	1,8
Миграционный отток	-0,9	-0,7	-0,1	0,8	1,4

Важным фактором международной трудовой миграции является вывоз капитала, функционирование международных корпораций.

Размеры международной миграции рабочей силы неуклонно растут.

Транснациональные корпорации способствуют соединению рабочей силы с капиталом, осуществляя либо движение рабочей силы к капиталу, либо перемещение своего капитал в трудоизбыточные регионы.

Численность постоянного населения Кыргызской Республики составляет 7,1 млн человек и постоянно растет [2].

На изменение численности населения оказывают влияние естественный прирост населения, который зависит от изменений рождаемости и смертности населения, а также уровня миграции населения. Поскольку миграционный баланс, по-прежнему, характеризуется превышением числа эмигрантов над иммигрантами, прирост численности населения достигается только за счет естественного прироста. В 2023 г. темп прироста численности населения составил 1,9 %, что является довольно высоким по международным масштабам. Наиболее вы-

сокий показатель прироста отмечался в г. Ош (3,1 %), Баткенской области (2,0 %) и г. Бишкек (1,9 %), низкий – в Иссык-Кульской (1,2 %) и Нарынской (0,9 %) областях [2].

Население Кыргызской Республики считается молодым, по сравнению с другими странами СНГ. На начало 2024 г. 34,2 % общей численности населения составляли дети и подростки от 0 до 15 лет, 56,5 % – лица в трудоспособном возрасте от 16 лет и до пенсионного возраста (у мужчин 63 года, у женщин – 58 лет) и 9,3 % – старше трудоспособного возраста (мужчины старше 63 лет, женщины – старше 58 лет) (таблица 1). Ожидаемая продолжительность жизни населения растет с каждым годом – в 2023 г. составила 72 года для обоих полов: у мужчин – 68,2 года, у женщин – 76,5 лет [3].

Как показал анализ, в стране численность постоянного населения растет при соответственном росте городского и сельского населения. За последние десять лет ежегодный общий прирост населения в среднем за год составлял более 100 тыс. человек. Это вызвано, с одной стороны, увеличением относительного числа родившихся, с другой – сохранением невысокого

относительного числа умерших, что предопределило за последние годы высокий естественный прирост населения на 15–20 промилле в год (см. таблицу 1).

В половозрастной структуре временно отсутствующего населения значительных различий в соотношении мужчин и женщин не наблюдается, и только в возрасте 55 лет и старше количество женщин заметно превалирует. В трудоспособном возрасте из числа временно отсутствующего населения находились 492,5 тысяч мужчин и 443,5 тысяч женщин. Основная часть уехавших на заработки мужчин и женщин приходится на возрастную группу от 20 до 40 лет.

Если проанализировать ситуацию по распределению временно отсутствующего населения в разрезе регионов, миграция коснулась всех районов Кыргызской Республики.

Основными источниками потоков временно отсутствующего населения республики являются Ошская, Джалал-Абадская и Баткенская области, которые считаются преимущественно аграрными регионами страны. В этих областях наблюдаются высокие темпы прироста населения. При этом основная доля прироста приходится на сельские районы. В силу недостаточной развитости производственной и социальной инфраструктуры и отсутствия сфер применения избыточных трудовых ресурсов вне сельского хозяйства трудовой рынок этих областей характеризуется избытком рабочей силы [2].

На сегодняшний день три страны, где больше всего трудовых мигрантов из Кыргызстана, – Россия, Турция и Казахстан. Также кыргызстанцы едут на заработки в Южную Корею, в числе достаточно новых направлений – Великобритания (таблица 2).

Каждый день на заработки за рубеж уезжают 27 кыргызстанцев. Вклад трудовых мигрантов в экономику страны огромен.

Граждане, работающие за рубежом, приобретают более высокую квалификацию и переводят часть дохода на родину, улучшая платежный баланс страны.

Действительно, в ряде случаев, благодаря экспорту своих рабочих, страна смогла улучшить экономическое положение, поднять жизненный уровень населения, увеличить валютные резервы, повысить качественный состав и некоторые другие макро- и микропоказатели. Действитель-

Таблица 2 – Внешняя миграция населения в 2023 г. (человек)

Регион	Число		Миграционный прирост, отток
	прибывших	выбывших	
Всего	14 453	4 610	9 843
Страны СНГ	13 168	4 269	8 899
Азербайджан	9	7	2
Армения	1	-	1
Беларусь	12	8	4
Казахстан	645	1 132	-487
Молдова	-	1	-1
Россия	11 077	3 046	8 031
Таджикистан	1 020	2	1 018
Туркменистан	4	-	4
Узбекистан	354	45	309
Украина	46	28	18
Страны вне СНГ	1 285	341	944
из них:			
Афганистан	2	-	2
Германия	78	132	-54
Израиль	-	-	-
Канада	16	3	13
Китай	57	5	52
США	101	96	5
Турция	342	57	285

но, переводы рабочих на родину порой достигали внушительных сумм, за последние пять лет денежные переводы трудовых мигрантов ежегодно составляли от 2,5 до 2,8 млрд долл. США [1].

Бесспорно, что получение бедным государством многомиллионных или даже многомиллиардных сумм в стабильной валюте заметно улучшает валютно-финансовое положение такого государства, всю его экономику. Оно увеличивает ассигнования и, в частности, капиталовложения на хозяйственное развитие, на повышение благосостояния населения. Государство становится платежеспособным, что позволяет ему обращаться к международным организациям и частным кредиторам за займами и кредитами. Одним словом, создаются существенные предпосылки для повышения жизненного уровня населения.

По итогам января 2024 года приток денежных переводов в Кыргызстан составил 259 млн долларов. Такие данные приводит Национальный банк страны. Это на 55,6 % или на 92,6 млн долларов больше, чем в прошлом году.

По сравнению с декабрем показатель вырос всего на 200 тыс. долларов. Большая часть денежных переводов приходится на Россию – 244,1 млн долл. Из других государств в Кыргызстан перечислили 7,9 млн, из США – 5,2 млн долларов [3].

По итогам января наблюдался и отток денежных средств – 56,4 млн долл. За месяц показатель снизился на 600 тыс. долл. В отличие от января 2023, он стал на 1,6 млн долл. меньше. Основную часть денег вывели в Россию (52,8 млн долл.). Это на 94,3 млн долл., или в 1,9 раза больше показателя 2022 г.

В апреле 2024 г. общий объем денежных переводов в Кыргызскую Республику составил 233,6 млн долл. Основной приток пришелся на страны СНГ – 216,4 млн долл. Из стран дальнего зарубежья переведено 17,2 млн долларов.

По итогам прошлого года объем денежных переводов в страну составил 2 млрд 706,1 млн долларов. Из Кыргызской Республики в другие государства перечислили 561,2 млн долл. Чистый приток составил 2 млрд 144,9 млн долларов.

Одна из основных идей Конвенции МОТ о трудящихся-мигрантах – это признание государствами, ратифицирующими данный документ, равенства в отношении мигрантов независимо от их национальности, расовой принадлежности, религии, пола и т. п. Конвенция содержит статьи, направленные на регулирование условий, при которых трудящиеся-мигранты будут иметь равные с гражданами принимающего государства права в вопросах, определенных Конвенцией.

Защита прав трудящихся-мигрантов обеспечивается:

- организацией бесплатных служб для помощи мигрантам и обеспечения их необходимой информацией;
- принятием мер против недостоверной информации и пропаганды в отношении вопросов, касающихся иммиграции и эмиграции граждан;
- принятием мер, облегчающих все стадии миграции: отъезд, перемещение и приём мигрантов;
- организацией соответствующих медицинских служб;
- переводом на родину заработков и сбережений трудящихся-мигрантов.

Проблемы миграции населения давно находятся в центре внимания ученых самых

различных областей науки: экономики, социологии, демографии, географии, истории, политологии, правоведения и т. д.

В последние годы внешняя трудовая миграция населения Кыргызстана приобрела значительные масштабы. Трудовая миграция оказывает заметное влияние на темпы экономического развития, состояние платежного баланса, прирост населения. Экспорт рабочей силы приносит Кыргызстану значительные валютные поступления. Миграцию очень часто называют инвестицией для Кыргызстана, а для рынка труда миграция является лекарством, так как снижается давление на внутреннем рынке труда, сокращаются безработица и бедность.

Таким образом, за последние годы Кыргызская Республика становится одним из ключевых поставщиков рабочей силы для стран ЕАЭС, занимая третье место в Центральной Азии (уступая Узбекистану и Таджикистану). Главными направлениями трудовых мигрантов являются Российская Федерация и Республика Казахстан, на долю которых приходится свыше 90 % трудовых мигрантов [4, 5].

Поступила: 09.12.2024;

рецензирована: 23.12.2024; принята: 25.12.2024.

Литература

1. Кыргызстан в цифрах / Национальный статистический комитет Кыргызской Республики. Бишкек, 2024. URL: <https://stat.gov.kg> (дата обращения: 02.12.2024).
2. Демографический ежегодник Кыргызской Республики / Национальный статистический комитет. 2019–2023. Бишкек, 2024. URL: <https://stat.gov.kg> (дата обращения: 30.11.2024).
3. Кыргызстан. Краткий статистический сборник / Национальный статистический комитет. Бишкек, 2024. URL: <https://stat.gov.kg> (дата обращения: 03.12.2024).
4. Исаков К.И. Особенности функционирования рынка труда и воздействие на него структурных изменений в экономике / К.И. Исаков, Л.С. Крыжанова, Л.А. Субачева. Бишкек: Изд-во КPCY, 2016. 63 с.
5. Крыжанова Л.С. Современные тенденции демографического развития / Л.С. Крыжанова, А. Горелкина, Н. Горелкин. Бишкек: Изд-во КPCY, 2022. 113 с.